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1. KI NA

Naj ve ći broj eko nom skih i mo ne tar nih isto ri ča ra ni ka da ne za po či nju svo ja 
de la iz op šte pri vred ne isto ri je a da ne pri ka zu ju pri vred na do stig nu ća Ki ne ske 
ci vi li za ci je za to što je Ki na ot kri la pro iz vod nju svi le, ko va ni no vac, kom pas, har ti-
ju, se i zmo graf, ba rut, štam pa nje, pa pir ni no vac, por ce lan i na pra vi la Ki ne ski zid 
ko ji je naj ve ći ar hi tek ton ski obje kat iz gra đen u isto ri ji čo ve čan stva. Pro u ča va ju ći 
ki ne ska pri vred na i na uč na do stig nu ća – astro no mi ju, fi lo zo fi ju, me di ci nu, ma te-
ma ti ku, eko nom ski isto ri ča ri sko ro bez iz u zet ka tvr de da je Ki ne ska ci vi li za ci ja 
je di na ci vi li za ci ja ko ja ima ne pre ki nu ti kon ti nu i tet do da na šnjih da na i nje nu 
sta rost pro ce nju ju na oko 10.000 go di na. Ova tvrd nja se za sni va na či nje ni ci da 
pro do ri stra nih osva ja ča u Ki nu ko ji su njo me upra vlja li i osni va li svo je di na sti je, 
ni su su štin ski pre ki da li Ki ne sku ci vi li za ci ju jer su stra ni osva ja či uvek bi li ap sor bo-
va ni u kul tu ri ki ne skog na ro da. Za raz li ku od eko nom skih isto ri ča ra, me đu tim, 
ve li ki deo op šte isto ri o gra fi je Za pa da uop šte ne po či nje sa ci vi li za ci jom Ki ne već 
sa ci vi li za ci ja ma Me so po ta mi je i Egip ta. Glin Dej vis (Glyn Da vi es) ovo ob ja šnja va 
„za ra znim ne zna njem” i či nje ni com da je da na šnja evrop ska ci vi li za ci ja na sta la 
kao pro du že tak sta rih ci vi li za ci ja Grč ke i Ri ma. Kao što će se pri ka za ti u na red nim 
po gla vlji ma, ni grč ke ni rim ske ci vi li za ci je ne bi po sto ja le da ni je bi lo is toč nih 
ci vi li za ci ja; is tok se mo že sma tra ti ko lev kom sa vre me ne evrop ske ci vi li za ci je.

1.1. Dru štve no-eko nom ski raz voj u pa le o li tu, neo li tu 
 i za vre me pr vih di na sti ja

Ar he o lo ški na la zi po ka zu ju da je Ki na ne sa mo jed na od naj sta ri jih ci vi li-
za ci ja, ne go i jed na od ko lev ki ljud ske ra se. U pro vin ci ji Šan si (Shan xi) je 1963. 
go di ne pro na đe na ljud ska lo ba nja či ja se sta rost pro ce nju je na oko 600.000 go di-
na (ple i sto cen). Osta ci si nan tro pus pe ki nen si sa ot kri ve ni u bli zi ni Pe kin ga, tzv. 
Pe kin škog čo ve ka, sta ri su oko 400.000 go di na. Pe kin ški čo vek je ži veo u vre me 
sta ri jeg pa le o li ta, a u mno gim pe ći na ma su pro na đe ni osta ci pr vih ho mo sa pi-
jen sa ko ji su na te ri to ri ji Ki ne ži ve li pre 50.000 do 30.000 go di na. Oni su zna li 
za va tru, pra vi li su oru đa od ka me na i ko sti ju i ode la od ži vo tinj skih ko ža.

Neo lit u Ki ni za po či nje oko 10.000. go di ne pre Hri sta, ka da se ve li ke gru-
pe lju di na zva ne Jang šao (Yan gshao), na se lja va ju oko re ke Ho ang ho gde po či nju 
da ob ra đu ju ze mlju i pri pi to mlja va ju ži vo ti nje. Ar he o lo zi su ot ko pa li mno ga 
na se lja Jang šao na ro da u se ver noj Ki ni. Ovi su lju di pra vi li oru đa od gla ča nog 
ka me na i sta no va li su pr vo u ze mu ni ca ma, a po tom u nad zem nim ko li ba ma 
ko je su po kri va li tr skom. Oko 3.000. go di ne pre Hri sta, u isto ri ji Ki ne se po ja-
vlju je Lung šan (Lun gshan) na rod. Ovaj na rod je već znao da pro iz vo di svi lu i 
upo tre blja va grn čar ski to čak. Lju di su ži ve li u ku ća ma pra vlje nim od pe če ne 
ci gle i iz gra di li su ogro man si stem za na vod nja va nje i kon tro lu po pla va zbog 
če ga se na zi va ju „ve li kim in že nje ri ma”.
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Le gen da ka že da je je dan od ve li kih in že nje ra ko ji se zvao Ju, osno vao pr vu 
ki ne sku di na sti ju Sia (ili Hsia) oko 2.000. go di ne pre Hri sta. Od to ga vre me na, 
Ki na ne pre sta no ima svo je kra ljev ske i car ske di na sti je sve do 1911. go di ne no ve 
ere, ka da je sru še na po sled nja, man džur ska, Čing di na sti ja. Po vre me no, kon ti nu-
i tet ki ne skih di na sti ja bio je pre ki dan unu tra šnjim bor ba ma za vlast i spo lja šnjim 
var var skim upa di ma i osva ja nji ma. Me đu tim, sve spolj ne var var ske osva ja če: 
Hu ne, Mon go le i Man džur ce, Ki na je uspe va la da asi mi lu je. Ki ne ska kul tu ra je 
po ste pe no pre ta pa la var var ske po bed ni ke u ci vi li zo va na bi ća, pa su oni re dov no 
na kra ju po sta ja li Ki ne zi. Na pri mer, moć na voj ska Ku blaj Ka na je u 13. ve ku na-
še ere pre ga zi la Ki nu. Po što ni je bio u sta nju da pru ži ot por Mon go li ma, ki ne ski 
ge ne ral Lu je sta vio ca ra, ko ji je još bio de čak, na le đa i sa njim za jed no se uto pio 
u mo ru. Ku blaj Kan je do stoj no sa hra nio ma lo le nog ca ra i osno vao mon gol sku 
Juan di na sti ju ko ja će vla da ti Ki nom sle de ćih sto go di na. Me đu tim, Ku blaj Kan je 
pri znao ci vi li za cij sku su per i or nost Ki ne za i on i nje gov na rod su pri hva ta li ki ne-
sku kul tu ru i ubr zo se pre o bra ti li u Ki ne ze. U ta be li 10 je dat pri kaz svih ki ne skih 
di na sti ja kao i po li tič ko ure đe nje po sle slo ma po sled nje di na sti je u 20. ve ku.

O pr voj ki ne skoj di na sti ji Sia (ili Hsia) ne po sto je pi sa ni po da ci. Sa zna-
nja o ži vo tu u tom pe ri o du su sku plje na iz ar he o lo ških is tra ži va nja i pre da nja. 
U pri vre di ove di na sti je pre o vla da va la je ze mljo rad nja i pro iz vod nja svi le. U 
vre me nje ne vla da vi ne po ja vio se i ko va ni no vac.

Iako ne ki sma tra ju da je ki ne sko pik to graf sko (sli kov no) pi smo ot po če lo 
sa for mi ra njem još oko 4.000. go di ne pre Hri sta, pr vi do sa da ot kri ve ni pi sa ni 
po da ci su iz pe ri o da Šang di na sti je ko ja je sme ni la pr vu di na sti ju Sia sre di nom 
dru gog mi le ni ju ma pre Hri sta. Pr vi pi sa ni po da ci pro na đe ni su na oklo pi ma 
od kor nja ča i na ko sti ma ži vo ti nja. Na osno vu ovih do ku me na ta sa zna je se da 
je ki ne sko dru štvo u vre me Šang di na sti je ima lo hi je rar hij sku struk tu ru ko ja 
je slič na osta lim sta rim ci vi li za ci ja ma. Osnov ne dru štve ne gru pe bi le su: kralj 
i plem stvo, obič no sta nov ni štvo (uglav nom se lja ci) i ro bo vi. U pri vred nom po-
gle du do la zi do zna čaj nog na pret ka jer se po ja vlju ju bron za i ko la sa konj skom 
vu čom. Po sto je ćim pri vred nim de lat no sti ma: ze mljo rad nji, grn čar stvu i pro iz-
vod nji svi le, pri dru žu je se pro iz vod nja pred me ta od bron ze, ali i ža da po ko joj 
će Ki na osta ti ču ve na sve do sa vre me nog do ba. U ovom pe ri o du je for mi ra na 
i ve o ma ja ka i do bro or ga ni zo va na voj ska ko ja će bi ti je dan od fak to ra ne sa mo 
za šti te dr ža ve od upa da var va ra, već i ši re nja ki ne ske dr ža ve ko je će se na sta vi ti 
sve do 8. ve ka na še ere. Osim voj ske, u ovom pe ri o du se for mi ra obi čaj obo ža-
va nja pre da ka ko ji po sta je jed na od naj va žni jih dru štve nih in sti tu ci ja ko ja će 
do pri ne ti odr ža va nju čvr ste ko he zi je i kon ti nu i te ta Ki ne ske ci vi li za ci je.

Di na sti ja Ču je naj du že vla da la Ki nom – či ta vih osam ve ko va (za pad ni 
ili ra ni Ču kra lje vi: 1027-771. pre Hri sta i is toč ni ili ka sni Ču kra lje vi: 771-221. 
pre Hri sta). Kra lje vi Ču di na sti je se be su na zi va li „si no vi ma Ne ba” jer je nji ho-
vo vr hov no bo žan stvo bi lo „Ne bo” ko je se sma tra lo kra ljem bo go va (Tien). Od 
tog vre me na se ki ne ski kra lje vi i ca re vi na zi va ju „Si no vi ma Ne ba” a ki ne sko 
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car stvo „Ne be sko car stvo”. Uspeh u svr ga va nju Šang di na sti je, Ču kra lje vi su 
tu ma či li kao „man dat Ne ba”. Otu da se i ka sni ji tran sfer po li tič ke vla sti sa jed ne 
na dru gu di na sti ju tu ma čio kao vo lja ili man dat Ne ba.

Ta be la 10. Ki ne ske di na sti je 

Pe riod Di na sti ja Osnov na obe lež ja

2000-1500. g. pre n. e.  Sia Ve li ki in že nje ri, svi la, ko va ni no-
vac

1700-1027. g. pre n. e.  Šang Pi smo, bron za, žad, voj ska, obo ža-
va nje pre da ka, kom pas

1027-221. g. pre n. e.  Ču – „Si no vi 
Ne ba”

Kon fu či je, Lao Ce, gvo žđe, Ši (uči-
te lji), ki ne ski šta pi ći 

221-207. g. pre n. e.  Čin – Pr vo 
car stvo

Cen tra li za ci ja, Ki ne ski zid, spa lji va-
nje knji ga

207. g. pre n. e. – 220. g. n. e.  Han
Uni ver zi tet, put svi le, pa pir, se i-
zmo graf, me di ci na, lu nar ni ka len-
dar

220-581. g. n. e.  Tri kra ljev stva Čaj

581-617. g. n. e.  Sui Eko nom ske re for me, Ve li ki ka nal

618-907. g. n. e. Tang – Zlat no 
do ba

Te ri to ri jal na eks pan zi ja, bu di zam, 
štam pa nje ba rut, zla to, fud bal

907-960. g. n. e.  Pet di na sti ja Raz je di nje nost

960-1279. g. n. e.*  Sung Pa pir ni no vac, bro do grad nja

1271-1368. g. n. e.  Juan Mon gol ska di na sti ja

1368-1644. g. n. e.  Ming Za bra nje ni grad, po mor ske eks pe-
di ci je

1644-1911. g. n. e.  Čing Man džur ska di na sti ja

1911-1949. g. n. e.  - Re pu bli ka Ki na
1949. g.  - Na rod na Re pu bli ka Ki na

Iz vor: Vil Dju rant, Is toč ne ci vi li za ci je, Na rod na knji ga „Al fa”, 1995, str. 639.
* 960-1127. Se ver na Sung di na sti ja; 1127-1279. Ju žna Sung di na sti ja. Mon go li su pr vo za vla da li 
se ver nom Ki nom, gde je Ku blaj Kan se be pro gla sio ca rem 1271. go di ne i isto vre me no osno vao 
no vu Juan di na sti ju.
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Pr vi Ču kra lje vi su vla da li te ri to ri jom se ver ne Ki ne ko ja je bi la iz de lje na u 
200 fe u dal nih ili prin čev skih do me na. Ta da šnje ki ne sko dr žav no ure đe nje bi lo 
je ve o ma slič no mno go ka sni jem fe u dal nom ure đe nju sred njo ve kov ne Evro pe. 
Osim cen tral ne po li tič ke vla sti ko ju su im pri zna va li fe u dal ni prin če vi, kra lje vi 
su ima li i re li gij ske du žno sti. Osnov na re li gij ska oba ve za kr lja je bi la da umi-
lo sti vi Ne bo i Ze mlju za do bro bit ce log na ro da. Ako to kra lju ni je po la zi lo za 
ru kom, sa ma tra lo se da on vi še ne ma pra va na po li tič ku vlast.

Naj va žni ja pri vred na de lat nost bi la je ze mljo rad nja i naj ve ći deo sta nov-
ni štva bi li su se lja ci ko ji su ži ve li po se li ma. U gra do vi ma opa sa nim zi di na ma, 
ži ve li su kra lje vi, sve šte ni ci i rat ni ci. Za na tli je i tr gov ci su ži ve li iz van gra da, u 
ku ća ma na pra vlje nim od bla ta ko je su bi le za le plje ne na spo lja šne zi di ne gra da. 
Pro vin ci jal no plem stvo je ži ve lo u ras ko šnim ve li kim ku ća ma sa vr to vi ma. Ku će 
ple mi ća su pra vlje ne od ci ga la i bi le su po kri va ne cre po vi ma. Po ro dič ni ži vot 
svih dru štve nih slo je va već je bio ure đen po prin ci pu pa tri jar hal ne po ro di ce 
sa naj sta ri jim mu škar cem kao gla vom po ro di ce.

Za pad na Ču di na sti ja bi la je na pad nu ta i svrg nu ta sa vla sti 771. go di ne 
pre Hri sta, od stra ne jed nog ma nje kul tur nog i vi še mi li ta ri stič kog na ro da ko-
ji je do šao sa se ve ro za pa da. Na čin svr ga va nja Za pad ne Ču di na sti je po stao je 
mo del po mo ću ko ga su se, uglav nom, svr ga va le sve ka sni je ki ne ske di na sti je. 
No mad ska ple me na ko ja su ži ve la u se ver nim ste pa ma na pa da la bi na se lje no 
po ljo pri vred no sta nov ni štvo Ki ne i uko li ko bi uspe va li da ih osvo je, on da bi 
uzi ma li vlast i osni va li no ve di na sti je. Osnov ni raz log nji ho vih po ho da bi lo 
je re ša va nje eko nom skog pro ble ma pe ri o dič nih ne sta ši ca hra ne, da bi ka sni je 
na pa da li i ra di sti ca nja osta lih bo gat sta va. Kao što je već is tak nu to, svi osva ja či 
Ki ne su na kra ju po sta ja li Ki ne zi. Na se lje ni Ki ne zi su no ma de na zi va li var va ri-
ma i taj ter min su Ki ne zi na sta vi li da ko ri ste za sve te na ro de sve do 20. ve ka. 
Iz ova kve isto ri je i men tal nog sta va, na sta la je te za o Ki ni kao cen tru ci vi li zo-
va nog sve ta, pa se otu da za Ki nu ja vlja na ziv „Sred nje kra ljev stvo” (u smi slu 
cen tral nog kra ljev stva).

U vre me Is toč ne Ču di na sti je, Ki na je ušla u gvo zde no do ba. Za vre me 
nje ne vla da vi ne ži veo je naj po zna ti ji ki ne ski mi sli lac Kon fu či je (551-479). On 
je stvo rio si stem mi sli ko ji će do mi ni ra ti dru štve nim i kul tur nim ži vo tom Ki ne 
sle de ćih 25 ve ko va. Od na uč nih di sci pli na, ta da je bio za po čet raz voj astro no-
mi je. Ve li kim jav nim ra do vi ma, u ko ji ma je sta nov ni štvo bes plat no ra di lo za 
dr ža vu, bi li su iz gra đe ni pu te vi i ka na li ko ji su po ve za li me đu sob no uda lje ne 
prin čev ske do me ne.

Upo tre ba gvo žđa do ve la je do pra vlje nja bo ljih oru đa za ob ra đi va nje 
ze mlje i po ve ća nja po ljo pri vred ne pro iz vod nje, što je ima lo za po sle di cu rast 
sta nov ni štva. S dru ge stra ne, me đu tim, upo tre ba gvo žđa je una pre di la i oruž ja, 
pa je vo di la u sve ve će su ko be i ra to ve iz me đu fe u dal nih prin če va. Tim unu tra-
šnjim ra to vi ma se sma nji vao broj fe u da i oko 4. ve ka pre Hri sta, Ki na se sa sto-
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ja la od sve ga se dam ta kvih prin čev skih do me na. Prin če vi su 256. go di ne pre 
Hri sta pro gla si li se be kra lje vi ma, pre sta li su da pri zna ju Ču kra lja i na sta vi li su 
bor bu za su pre ma ci ju nad ce lom ze mljom. Naj ja či od njih bio je kralj dr ža ve 
Čin ko ji je osno vao sle de ću di na sti ju.

Po ja va no ve so ci jal ne gru pe ko ja je na zva na „ši” (obra zo va ni sloj, na uč-
ni ci), pred sta vlja će jed nu od naj ve ćih te ko vi na Is toč ne Ču di na sti je. Ši sloj se 
for mi rao u vre me du go traj nih su ko ba i ra to va. To je bi la re la tiv no ma la gru pa 
obra zo va nih lju di ko ji su kr sta ri li Ki nom u po tra zi za za po sle njem. Oni su ra di li 
kao uči te lji fe u dal nih prin če va i kao sa vet ni ci raz li či tih lo kal nih upra va. Ši su 
bi li pre te če ka sni jih man da ri na – naj u ti caj ni je gru pe lju di u ki ne skoj dr ža vi.

Po lo žaj se lja ka kao naj br oj ni jeg dru štve nog slo ja ni je se me njao od pr-
ve di na sti je. Oni su ob ra đi va li ma le par ce le ze mlje ko ja ni je bi la u nji ho vom 
vla sni štvu, ne go im je bi la da ta na ko ri šće nje od stra ne kra lje va i ple mi ća. Za 
do bi je nu ze mlju se lja ci su ima li oba ve zu da pre da ju plem stvu je dan deo pri no-
sa. Ta ko đe, ima li su i oba ve zu da plem stvu da ju po klo ne u vi nu i svi li. Osim 
na tu ral nih, se lja ci ma su bi le na met nu te i rad ne oba ve ze ko je su se sa sto ja le u 
oba vlja nju svih kuć nih po slo va za ple mi će, kao i u iz grad nji pu te va i mo sto va 
za dr ža vu (jav ni ra do vi).

Po što ni su pri pa da li slo ju plem stva, a ni su ni pro iz vo di li hra nu kao se lja ci, 
tr gov ci i za na tli je su sma tra ni jed nim od naj ni žih slo je va u dru štvu. Prak tič no 
se na njih gle da lo kao i na ro bo ve – go to vo da ni su sma tra ni lju di ma. Za to su 
ži ve li iz van gra do va i se la, pa i u vre me rat nih su ko ba gra do vi ih ni su pri ma li 
unu tar zi di na u za šti tu. Po lo žaj tr go va ca se ni je me njao u sle de ćih ne ko li ko 
di na sti ja.

Iz unu tra šnjih rat nih su ko ba se dam kra ljev sta va, dr ža va Čin je iza šla 
kao po bed nik i uje di ni la je ze mlju. Čin di na sti ja je naj kra će vla da la – sve ga 14 
go di na, ali je za so bom osta vi la dva traj na za ve šta nja: ime Ki na za dr ža vu ko je 
je pro iz i la zi lo iz ime na di na sti je (Čin) i osni va nje pr vog car stva.

Pr vi ki ne ski car se zvao Čin Ši Hvan Ti. On je uzeo ti tu lu ca ra da bi se-
be ozna čio po gla va rem no ve dr ža ve ko ja je na sta la uje di nje njem pret hod nih 
kra ljev sta va. Car je iz vr šio re for mu dr žav nog ure đe nja ta ko što je stvo rio ja ku 
cen tral nu ad mi ni stra ci ju, a ze mlju je po de lio na pro vin ci je i okru ge ko ji ma 
su upra vlja li cen tral no iza bra ni dr žav ni slu žbe ni ci. Ra ni je vla da ju će fa mi li je 
iz re do va plem stva bi le su raz vla šće ne i pri si lje ne da se na se le u glav ni grad 
Ksi an gjang. Ve ći nu fe u dal nih ima nja po de lio je se lja ci ma. Kao deo re for mi u 
prav cu cen tra li za ci je, bi la je spro ve de na stan dar di za ci ja ki ne skog pi sma kao i 
me ra za te ži nu i du ži nu. Je din stve noj dr ža vi bio je po tre ban i je din stven no vac, 
pa je iz vr še na uni fi ka ci ja nov ca i to sa pro gla ša va njem zla ta kao mo ne tar nog 
stan dar da.86 Ovaj po ku šaj uvo đe nja zlat nog stan dar da ni je, me đu tim, bio us-
pe šan jer je ba kar ni si tan no vac is ti snuo zlat ni no vac iz pro me ta. Ja ka voj ska 
86  V. Dju rant, op. cit., str. 777.
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je iz vr ši la te ri to ri jal nu eks pan zi ju i Čin car stvo se pro sti ra lo od mon gol skog 
pla toa do se ver nog Vi jet na ma.

Ra di od bra ne od upa da no mad skih ple me na, pr vi car je na re dio i or ga-
ni zo vao zi da nje du gač kog zi da ko ji je do vr šen ka sni je u vre me Ming di na sti je. 
Ovaj ar hi tek ton ski po du hvat iz vr šen je pri sil nim jav nim ra dom sta nov ni štva 
i sa sto jao se u spa ja nju već po dig nu tih de lo va zi da za vre me ra ni jih di na sti ja. 
Ki ne ski zid je naj ve ća ar hi tek ton ska tvo re vi na ko ja je ika da na pra vlje na u isto ri ji 
čo ve čan stva. On je du ga čak 2400 ki lo me ta ra, vi sok je iz me đu 5 i 15 me ta ra i 
ši rok je iz me đu 5 i 8 me ta ra. Zid ni je u pot pu no sti mo gao da za dr ži pro di ra nja 
no mad skih ple me na – pre sve ga Hu na, ali i osta lih ple me na. Onaj deo Hu na 
ko ji je ušao u Ki nu bio je asi mi lo van, a onaj deo ko ji je bio od bi jen sa ki ne skih 
gra ni ca pro me nio je pra vac, te je po šao pre ma za pa du. Is pred se be su pre ma 
za pa du Hu ni go ni li dru ga no mad ska ple me na ko ja su ula zi la u Evro pu i do la-
zi la do gra ni ca Rim skog car stva. Ova kva kre ta nja su na ve la ne ke isto ri ča re da 
tvr de da je Rim pao za to što je Ki na po di gla zid.

Pr vi ki ne ski car je u ve o ma krat kom ro ku za do bio mno go ne pri ja te lja 
zbog oštri ne ko jom je vla dao. On sam se naj vi še pla šio obra zo va nih lju di ko je je 
la ko osu đi vao na smrt ili slao u iz gna stvo. Vr hu nac nje go ve bor be pro tiv obra zo-
va nih bi lo je spa lji va nje svih knji ga, osim knji ga iz obla sti teh nič kih zna nja. Car 
je po stao op sed nut stra hom za svoj ži vot, zbog če ga se po vu kao iz glav nog gra da 
i na sta vio da ži vi u pot pu noj taj no sti pro vo de ći naj ve ći deo vre me na u po tra zi 
za elik si rom ži vo ta ko ji bi mu obez be dio be smrt nost. Taj elik sir ni je pro na šao, 
i po sle nje go ve smr ti Čin di na sti ja se ve o ma br zo ras pa la. Le gi tim ni na sled nik 
ca ra bio je ubi jen i ma nje spo so ban princ je po sta vljen na tron. Ze mlja je po tom 
ušla u pe riod su ko ba iz me đu le gal ne ar mi je i po bu nje ni ka. Kao po bed nik iz 
tog su ko ba je iza šao Liu Pang, po bu nje nik se ljač kog po re kla, ko ji je uzeo ime 
Kao Tsu (Ve li ki Osni vač). On je osno vao di na sti ju Han ko jom se ki ne ski na rod 
i da nas po no si i zbog ko je Ki ne zi se be na zi va ju Han na ro dom, iako ih ceo svet 
zo ve Ki ne zi ma pre ma ime nu di na sti je Čin (Chin, Chi na, Che ne e se).

Han di na sti ja je za dr ža la ad mi ni stra tiv nu po de lu i cen tra li stič ku struk tu-
ru car stva, ali je ob no vi la obra zo va nje i na u ku. Naj ve ći od Han ca re va, Vu Ti 
(140-87. go di ne pre Hri sta), slo žio se sa Kon fu či jem da je obra zo va nje ključ ni 
fak tor do brog upra vlja nja dr ža vom, pa je za to uveo si stem jav nih ško la (do du-
še, sa mo za de ča ke) u ko ji ma su uči te lji bi li kon fu či jan ci. Ovim pu tem je car, 
za pra vo, uveo kon fu či ja ni zam kao zva nič nu dok tri nu car stva.

Pr va jav na ško la bi la je osno va na u glav nom gra du za 50 po la zni ka. Ova 
ško la je 124. go di ne pre Hri sta pre ra sla u uni ver zi tet ko ji je pred kraj Han di-
na sti je imao oko 30.000 stu de na ta. Sve tro ško ve nji ho vog obra zo va nja sno si la 
je dr ža va. Svr še ni stu den ti su po sta ja li dr žav ni slu žbe ni ci ako bi pro šli slo že ni 
si stem se lek ci je ko ji se sa sto jao iz or ga ni zo va nja vi še go di šnjih jav nih is pi ta. Ta-
ko su od tog vre me na ki ne skom dr ža vom uvek upra vlja li naj o bra zo va ni ji lju di 
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ko ji su stro gim si ste mom se lek ci je za slu ži li zva nje dr žav nih slu žbe ni ka. Man da-
ri nom se, da kle, ni je po sta ja lo po ro đe nju, već po zna nju i spo sob no sti ma.

U to ku svo je du go traj ne vla da vi ne, Vu Ti je us peo da te ri to ri jal no pro ši ri 
car stvo osvo jiv ši Ko re ju, Man džu ri ju, Anam, In do ki nu i Tur ke stan, pa je Ki na 
u nje go vo vre me pr vi put do bi la te ve li ke pro stor ne di men zi je.

Car Vu Ti je spro veo niz dru štve nih i eko nom skih re for mi ko ji ma je uneo 
ele men te so ci ja li zma u upra vlja nju car stvom. On je usta no vio dr žav no vla sni-
štvo nad svim pri rod nim re sur si ma u ze mlji u ci lju da spre či moć ne po je din ce 
„da re zer vi šu tlo, ko ri ste bo gat stva pla ni na i mo ra da bi ste kli bo gat stvo i da 
pot či ne ni žu kla su se bi”.87 Osim to ga, on je uveo dr žav ni mo no pol u pro iz vod nji 
so li i gvo žđa kao i u pro iz vod nji i pro da ji pi ća. Da bi slo mio moć po sred ni ka i 
me še ta ra, Vu Ti je usta no vio na ci o nal ni si stem tran spor ta i raz me ne. Dr žav ni 
slu žbe ni ci su bri nu li o svim vr sta ma tran spor ta i tr go vi ne, sti ču ći na taj na čin 
iz u zet no va žan po lo žaj u dru štvu. Da bi spre čio mo gu će zlo u po tre be ko je bi se 
re flek to va le u neo prav da nim va ri ja ci ja ma ce na ro be, car je isto vre me no uveo 
i kon tro lu ce lo kup ne dr žav ne tr go vi ne. Dr ža va je, ta ko đe, for mi ra la jav na skla-
di šta u ko ji ma je dr ža la raz ne pro iz vo de. Ro bu iz tih jav nih re zer vi dr ža va je 
pro da va la ka da bi ce ne ra sle su vi še br zo i ku po va la ih ka da bi ce ne pa da le. Na 
taj na čin, ka že je dan ki ne ski isto ri čar, ce ne su bi le ujed na če ne u či ta vom car stvu, 
što je spre ča va lo tr gov ce i vla sni ke ve li kih pro dav ni ca da pra ve ve li ke pro fi te na 
ba zi ne jed na kih ce na kao i nji ho ve fluk tu a ci je. Sve za ra de u car stvu mo ra le su 
da bu du pri ja vlje ne dr ža vi i mo rao je na njih da se pla ća go di šnji po rez od 5%. 
Da bi se olak ša la raz me na, car je is ko vao sre br ni no vac (ma da je on bio na pra-
vljen od do sta lo še le gu re sre bra i ka la ja). Ve li ki jav ni ra do vi su pred u zi ma ni 
ka ko bi se obez be di lo za po sle nje za mi li o ne lju di ko je pri vat ne ma nu fak tu re 
ni su mo gle da ap sor bu ju. Jav nim ra do vi ma su bi li iz gra đe ni bez broj ni ka na li 
da bi se ukro ti le re ke i na vod nja va la ob ra di va ze mlja, a pre ko tih ka na la i re ka 
je iz gra đe no bez broj mo sto va.

Dru štve no-eko nom ske re for me ca ra Vu Ti ja u po čet ku su do ve le do pri-
vred nog i dru štve nog pro spe ri te ta. Ki na ni ka da ra ni je ni je ta ko na pre do va la. 
Me đu tim, ve li ke su še i po pla ve ko je su se sme nji va le, po če le su da uni šta va ju 
si stem kon tro le ce na. To me su do pri ne le i ak tiv no sti tr go va ca i po slov nih lju di. 
Ovi slo je vi su se, ina če, ne pre sta no ža li li da je dr žav na kon tro la sma nji la zdra vu 
ini ci ja ti vu i tak mi če nje i da su po re zi ko je je dr ža va pro pi sa la isu vi še vi so ki. 
Za tim je po čeo da se fal si fi ku je no vac. Fal si fi ko va nje je do bi lo ta kve raz me re 
da je dr ža va mo ra la da po vu če no vac iz op ti ca ja. Go to vo či tav je dan vek po sle 
ca ra Vu Ti ja, Ki na je bi la u eko nom skim i dru štve nim pre vi ra nji ma sve dok na 
pre sto ni je do šao dru gi ve li ki re for ma tor di na sti je Han – car Vang Mang.

Vang Mang je po ti cao iz naj vi šeg dru štve nog re da i bio je ve o ma bo gat. 
Ipak, on je ži veo ve o ma skrom no i svo je pri ho de je de lio pri ja te lji ma i si ro ma-

87  V. Dju rant, op. cit., str. 697.
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šni ma. Iako se pot pu no po sve tio re or ga ni za ci ji eko nom skog ži vo ta ca re vi ne, 
Vang Mang je bri nuo i o raz vo ju škol stva, knji žev no sti i fi lo zo fi je i sam je po-
stao ve o ma učen čo vek.

Na sa mom po čet ku svo je vla da vi ne, Vang Mang je spro veo dve me re: 
uki nuo je rop stvo i na ci o na li zo vao je ze mlju, tj. uki nuo je pri vat ne ze mlji šne 
po se de ko ji su se u me đu vre me nu, po sle smr ti pret hod nog ca ra Vu Ti ja, po no vo 
po ja vi li. On je po de lio na ci o na li zo va no ze mlji šte na jed na ke de lo ve i pre dao ga 
na ko ri šće nje se lja ci ma. Da bi one mo gu ćio pro ces kon cen tra ci je i uve ća va nja 
ze mlji šnih po se da, car je za bra nio pro da ju i za me nu ze mlje. Na sta vio je da dr ži 
dr žav ni mo no pol nad rud ni ci ma i nad pro iz vod njom vi na. Ta ko đe je, kao i Vu 
Ti pre nje ga, uveo kon tro lu ce na jer je sma trao da tim pu tem mo že da za šti ti 
pro iz vo đa če i po tro ša če od sa mo vo lje tr go va ca. Car je usta no vio i dr žav ne kre-
di te za pot po ma ga nje pri vre de. Dr ža va je da va la kre di te sa ni skim ka ma ta ma 
svim pro iz vod nim de lat no sti ma.

Ova kvu eko nom sku po li ti ku su vre me nom sve vi še kri ti ko va li od re đe ni 
dru štve ni slo je vi, pa su se „sve gru pe či ja je gram zi vost bi la ob u zda va na nje go-
vim re for ma ma uje di ni le da ga obo re”.88 Iz bi le su po bu ne fi nan si ra ne od stra ne 
bo ga tih. Me đu tim, po bu ne su iz bi le i me đu po ko re nim na ro di ma, što je još 
vi še osla bi lo ca rev po lo žaj. Po sle upa da no mad skih var va ra na se ve ru ze mlje, 
bo ga ta po ro di ca Liu sta la je na če lo glav ne po bu ne pro tiv ca ra, us pe la je da ga 
uhva ti i po gu bi po sle če ga je uki nu la sve nje go ve re for me.

Te ri to ri ja Ki ne se po ve ća la i u ka sni jem pe ri o du Han di na sti je. Ki ne ska 
voj ska je, na če lu sa ge ne ra lom Pan Ča om, pro dr la sko ro do is toč ne Evro pe. Pan 
Čao se 101. go di ne vra tio u ki ne sku pre sto ni cu sa in for ma ci ja ma o Rim skom 
car stvu. Ri mlja ni su već od ra ni je zna li za Ki nu kao ze mlju ko ja pro iz vo di svi lu, 
ali je tek u to vre me us po sta vljen re do van tr go vač ki pro met svi lom sa Rim skim 
car stvom ko ji je po stao po znat kao Put svi le.

Di na sti ja Han se uga si la u se ri ji sla bih ca re va i bi la je pra će na ni zom 
ma njih di na sti ja i po de lje nih dr ža va. Na Ki nu su ta da na gr nu li Ta ta ri ko ji su 
uspe va li da osvo je de lo ve nje ne te ri to ri je. Ki ne zi su pri hva ti li osva ja če, skla pa li 
bra ko ve sa nji ma, ci vi li zo va li ih i na pre do va li do ze ni ta svo je isto ri je ko ji se ja vio 
za vre me ka sni jih di na sti ja Tang i Ming. Ove di na sti je, me đu tim, vre men ski 
pri pa da ju sred njem ve ku, tj. mo že se sma tra ti da se pr vo bit na Ki ne ska ci vi li za-
ci ja za vr ša va sa Han di na sti jom.

88  Op. cit., str. 699.
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1.2. Osnov ne pri vred ne gra ne do pa da di na sti je Han

Us po sta vlja njem re dov nih tr go vin skih od no sa sa Ki nom, Ri mlja ni su bo-
lje upo zna li kul tur na do stig nu ća Ki ne ko ja je u vre me Han di na sti je po sve mu 
pre va zi la zi la Rim sku ci vi li za ci ju.

Gra do vi su u Ki ni bi li opa sa ni ka me nim zi di na ma i ured no pro jek to va ni 
sa glav nim i spo red nim uli ca ma. To su bi li ad mi ni stra tiv ni, obra zov ni i tr go-
vin ski cen tri. Pro ce nju je se da je u vre me Han di na sti je u gra do vi ma ži ve lo 
oko 10% sta nov ni štva. U to vre me su u gra do vi ma bi le or ga ni zo va ne stal ne i 
po vre me ne tr žni ce. Osim oba vlja nja tr go vač kih po slo va, na rod je mo gao na 
tim tr žni ca ma da se za ba vlja bes plat nim pred sta va ma mu zi ča ra i akro ba ta. S 
vre me na na vre me, ne ki tr gov ci bi se ve o ma obo ga ti li, pa bi ži ve li u ku ća ma 
okru že nim vr to vi ma i ba ze ni ma i vo zi li bi se ko či ja ma. To bi iza zva lo op šti 
re volt na ro da, pa je je dan od Han ca re va bio pri si ljen da iz da za kon ko ji je za-
bra nji vao tr gov ci ma da ko ri ste ko či je.

Ku će bo ga tih lju di bi le su gra đe ne oko unu tra šnjeg dvo ri šta i sa sto ja le 
su se iz ve li kog bro ja oda ja ukra še nih ka šmir skim te pi si ma, dra pe ri ja ma i iz re-
zba re nim dr ve nim na me šta jem. Za za gre va nje su se zi da li ka mi ni. Kao go ri vo 
se ko ri stio ugalj ko ji je u Ki ni po čeo da se is ko pa va još od 122. go di ne pre 
Hri sta. Bo ga ti su ko ri sti li po su đe od fi nog por ce la na, bron ze, kao i bron za na 
ogle da la.

Dru štve nu struk tu ru je či ni lo ne ko li ko so ci jal nih gru pa. Obi čaj je bio da 
se u naj vi še dru štve ne re do ve ubra ja ju uče ni lju di, uči te lji i dr žav ni či nov ni ci, 
za nji ma su sle di li se lja ci kao pro iz vo đa či hra ne, po tom za na tli je, a tr gov ci su 
spa da li u naj ni ži dru štve ni red.

Se lja ci su ži ve li u ku ća ma od bla ta ko je su, me đu tim, po kri va ne ne sa mo 
tr skom, već i cre pom. Oni i da lje ni su bi li vla sni ci, ni ze mlje, ni sto ke, pa su i 
da lje ima li oba ve zu na tu ral ne i rad ne ren te. Za ob ra du ze mlje su ko ri sti li mo ti-
ke, ali i sve vr ste plu go va – ka me ne, dr ve ne i gvo zde ne. Ze mlju su pri hra nji va li 
pri rod nim đu bri vom i ni su ko ri sti li me tod ro ta ci je use va. Ova kvim na či nom 
ob ra de Ki ne zi su uspe va li da iz vu ku dve ili tri le ti ne sa ba rem po lo vi ne ob ra di-
vih po vr ši na, pa su od ze mlje do bi ja li vi še hra ne ne go bi lo ko ji dru gi na rod u 
isto ri ji.89 Od ži ta ri ca su ga ji li uglav nom pro so i pi ri nač, a ma nje va žne kul tu re 
bi le su pše ni ca i je čam. Ki ne ski se ljak je od pi rin ča pra vio vi no ko je, me đu tim, 
ni je ula zi lo u nje go vu re dov nu po tro šnju. Omi lje no pi će se lja ka bio je čaj ko ji 
se u po čet ku ko ri stio kao lek. Ka sni je, u do ba di na sti je Tang (618-907), čaj je 
po čeo da se iz vo zi. Po red na bro ja nih, se lja ci su ga ji li i mno ge dru ge kul tu re 
me đu ko ji ma su naj va žni je: po vr će, ma hu nar ke – na ro či to so ja i nje ne kli ce, 
ja ki za či ni i hi lja de vr sta ja go di ča stog i osta log vo ća. Naj re đi od svih pro iz vo da 
se lja ka bi lo je me so jer je sto čar stvo bi lo ma nje raz vi je no od ze mljo rad nje. Od 

89  V. Dju rant, op. cit., str. 773.
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krup ne sto ke, ki ne ski se ljak je ga jio vo lo ve ko ji su uglav nom ko ri šće ni za vu ču. 
Za is hra nu su ga ji li svi nje i ži vi nu, po seb no pat ke. Ve li ki deo sta nov ni štva je 
ži veo lo ve ći ri bu, pa je ri bar stvo bi lo vr lo raz vi je na pri vred na de lat nost.

Isto kao što su se po ne kad po je di ni tr gov ci na glo bo ga ti li, ta ko su i po je di-
ni se lja ci uspe va li da stek nu ve li ka ima nja i da kon cen tri šu ogrom na bo gat stva 
u svo jim ru ka ma. Zbog to ga su po vre me no, kao pod već po me nu tim ca re vi ma 
Vu Ti jem i Vang Man gom, spro vo đe ne agrar ne re for me ko ji ma se vr ši lo po-
nov no pre ra spo re đi va nje ze mlje me đu sta nov ni štvom ka ko bi ve ći na se lja ka 
ima la do volj no ze mlje za ob ra du. Ki ne sko sta nov ni štvo je, me đu tim, ima lo 
ten den ci ju da se po ve ća va br že od ze mlji šnih po vr ši na, pa je če sto pro seč na 
ve li či na po je di nač nog ga zdin stva opa da la. Is hod je bi lo osi ro ma še nje se lja ka 
ko je je išlo do tle da ve li ki broj se lja ka ni je mo gao da pre hra ni svo ju po ro di cu. 
Če sto se de ša va lo da u glad nim go di na ma umi ru mi li o ni lju di. Po da ci po ka zu ju 
da je u to ku dva de set ve ko va Ki na ima la pro seč no po jed nu glad sva ke go di-
ne, ne sa mo zbog vi so kog pri rod nog pri ra šta ja, već i zbog ve li ke eks plo a ta ci je 
se lja ka, kao i zbog ne raz vi je nog tran spor ta ko ji je pred sta vljao pre pre ku da se 
po je di nim uda lje nim de lo vi ma ze mlje u ko ji ma se po ja vi la glad pru ži po moć 
u hra ni pre no som iz dru gih de lo va Ki ne.

Je dan od naj sta ri jih i naj zna čaj ni jih za na ta u Ki ni bi la je pro iz vod nja svi-
le i tka nje svi le nih tka ni na. Pre de nje svi le od ča u ra di vljih svi le nih bu ba bi lo 
je po zna to u drev nom sve tu i u dru gim ze mlja ma, ali je Ki na ona ze mlja ko ja 
je ot kri la ga je nje svi le nih bu ba i ko ja je pro iz vod nju svi le po di gla, sa ni voa 
za nat ske, na ni vo ma nu fak tur ne pro iz vod nje. Već oko 300. go di ne pre Hri sta 
po sto jao je or ga ni zo van esnaf pro iz vo đa ča svi le ko ji je oku pljao vla sni ke – maj-
sto re i rad ni ke.

Ga je nje svi le nih bu ba i tka nje svi le u po čet ku su oba vlja le že ne u svo jim 
ko li ba ma kao kuć nu ra di nost. One su hra ni le svi le ne bu be sve že isec ka nim 
du do vim li šćem i tom is hra nom su ostva ri va le za pa nju ju će re zul ta te: za 42 
da na bi jed na fun ta svi le nih bu ba po ve ća la te ži nu na 9.500 fun ti. On da bi se 
od ra sle bu be sta vi le u ma le ša to re od sla me, oko ko jih su bu be ple le svo je ča u re 
is pu šta ju ći svi lu. Ča u re su po tom bi le sta vlja ne u vre lu vo du, či me je svi la bi la 
oslo ba đa na iz lju ske, pa je za tim bi la ob ra đe na i na kra ju tka na.

Pro iz vod nju svi le su iz Ki ne u Evro pu pre ne li ne sto ri jan ski ka lu đe ri oko 
552. go di ne. Iz Kon stan ti no po lja je ova de lat nost pre ne ta na Si ci li ju u 12. ve ku, 
a u En gle sku u 15. ve ku.

Sve dok ni je po če la da od u sta je od svo jih tra di ci o nal nih po gle da pod uti-
ca jem Za pa da, Ki na je od bi ja la da pri zna bi lo ka kvu raz li ku iz me đu umet ni ka 
i za na tli je. Zbog to ga je Ki na da le ko pre va zi la zi la sve ze mlje u umet nič koj ob-
ra di pro iz vo da na me nje nih sva ko dnev noj upo tre bi. Po čev od zna ko va ko je je 
pi sao, pa do su do va iz ko jih je jeo i pio, sva ki Ki nez je zah te vao da sve oko nje ga 
ima ne ku estet sku for mu i da svo jim ob li kom po ka zu je zre lu ci vi li za ci ju, te da 
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ta ko pred sta vlja njen sim bol. Ovo se vi di ne sa mo u pro iz vod nji svi le, ne go i 
u osta lim naj ra zvi je ni jim za na ti ma: grn ča ri ji, ob ra di ža da i bron ze. Zbog ove 
umet nič ke kom po nen te, sva ova tri za na ta isto vre me no spa da ju i u ka te go ri ju 
ki ne ske umet no sti.

Ne ki is tra ži va či tvr de da ki ne sko grn čar stvo po ti če još iz ka snog pa le o li-
ta.90 Već naj sta ri ja grn ča ri ja iz neo li ta svo jom for mom i ob ra dom po ka zu je pre-
ra sta nje za na ta u umet nost. Raz voj grn ča ri je je do veo do pro nal ska por ce la na 
ko ji će po sta ti naj i stak nu ti ja od svih umet no sti u Ki ni. Ne ki sma tra ju da bi Ki na 
slo bod no mo gla da se de fi ni še kao „fi lo zo fi ja i por ce lan”. Sve ve ća po pu lar nost 
ča ja bi la je sna žan pod sti caj raz vo ju por ce la na. Za pro iz vod nju por ce la na bi le 
su iz gra đe ne ve li ke car ske ma nu fak tu re ko je su pro iz vo di le ta nji re, šo lje, va ze, 
pe ha re, kr ča ge, sveć nja ke, bo ce, ta ble za šah, pa čak i zla tom op to če ne por ce-
lan ske po li ce za še ši re. Ni je po zna to da je iz ra da por ce la na u Evro pi po če la pre 
1470. go di ne. Ta da se po mi nje da su Ve ne ci jan ci tu ve šti nu na u či li od Ara pa 
za vre me kr sta ških ra to va.

Žad je star ko li ko i pi sa na ki ne ska isto ri ja, a mo žda i sta ri ji jer je pro na-
đen u naj sta ri jim ki ne skim grob ni ca ma. Naj drev ni ji za pi si go vo re da je žad 
bio u upo tre bi kao „zvuč ni ka men” još oko 2.500. go di ne pre Hri sta. Ki ne zi su 
žad sma tra li dra go ce ni jim od zla ta, sre bra i svih osta lih dra gu lja. Dok su dru gi 
na ro di ko ri sti li mi ne ral ža de it za pra vlje nje se ki ra, no že va i osta lih alat ki, Ki-
ne zi su to li ko po što va li ovaj ka men da su ga ču va li go to vo is klju či vo za iz ra du 
umet nič kih pred me ta – pr ste no va (uče ni man da ri ni su no si li ove pr ste no ve), 
ogr li ca, bro še va, dug ma di, itd.

Bron za je isto to li ko sta ra kao i žad, pa je čak na još uz vi še ni jem po lo ža ju 
u po gle du po što va nja ko je su joj Ki ne zi uka zi va li. Od bron ze su iz ra đi va ne po-
su de za re li gij sku i kuć nu upo tre bu – žr tve ne po su de, ka di o ni ce, pe ha ri, va ze, 
zvo na, bub nje vi, ogle da la, ka za ni, raz ne ukra sne fi gu ri ce, ali i oruž je. Za vre me 
di na sti je Han, pred me ti od bron ze su ukra ša va ni zla tom. Li ve nje i ukra ša va nje 
bron ze svoj vr hu nac je do sti glo pod di na sti jom Sung (960-1279).

Za vre me Han di na sti je Ki ne zi su usa vr ši li kom pas. Ki ne ski isto ri ča ri tvr-
de da je kom pas mno go sta ri ji od Han di na sti je i da ga je iz u meo voj vo da od 
Čo ua za vre me ca ra Čeng Van ga ko ji je vla dao u pe ri o du 1115-1078. go di ne pre 
Hri sta. Oni na vo de da je voj vo da od Čo ua iz mi slio kom pas ka ko bi po mo gao 
ne kim stra nim iza sla ni ci ma da se vra te iz Ki ne u svo ju do mo vi nu. Voj vo da je, 
ka žu, po klo nio iza sla ni ci ma pet ko či ja opre mlje nih „iglom ko ja po ka zu je jug”. 
U jed nom ki ne skom isto rij skom spi su iz 5. ve ka bi la je opi sa na mag net na igla 
kao ot kri će astro no ma Čang Hen ga ko ji je umro 139. go di ne. Pret po sta vlja se 
da je, u stva ri, astro nom Čang Heng sa mo da lje usa vr šio ono što je dav no pre 
nje ga bi lo ot kri ve no, ali ni je ima lo ši ro ku prak tič nu pri me nu.

90  V. Dju rant, op. cit., str. 754.



80 Privreda prvih civilizacija

Ki ne zi su pr vo pi sa li na oklo pi ma od kor nja ča, za tim na svi li i bam bu su. 
Ne gde oko 105. go di ne, iz ve sni Cai Lun je oba ve stio ca ra da je iz u meo jef ti ni ji 
i lak ši ma te ri jal za pi sa nje od svi le i bam bu sa. On je taj no vi ma te ri jal pra vio 
od ko re dr ve ta, ko no plje, plat na i ri bar skih mre ža. Uve riv ši se u isti ni tost ovog 
ot kri ća, car je pro na la za ča no vog ma te ri ja la za pi sa nje na gra dio sve ča nom ti-
tu lom. No vi ma te ri jal je do bio na ziv har ti ja. Ki ne zi su ka sni je har ti ju raz vi li 
do sa vr šen stva, pa su je iz vo zi li kao i osta le svo je pro na la ske. Ne gde u 8. ve ku, 
Ki ne zi su ve šti nu pra vlje nja har ti je pre ne li Ara pi ma, a ovi su je u 13. ve ku da lje 
pre ne li Evro plja ni ma. Pro na la zak i pro iz vod nja har ti je sti mu la tiv no je de lo va la 
da se u Ki ni ot kri je štam pa.

U vre me di na sti je Han do šlo je do još jed nog va žnog ot kri ća ko jim je 
Ki na za du ži la svet. To je bi lo ot kri će se i zmo gra fa – spra ve za be le že nje ze mljo-
tre sa, ko ja je u Ki ni od ta da bi la u re dov noj upo tre bi. Ako bi ova spra va za be-
le ži la ze mljo tres u ne kom de lu ze mlje, on da bi se u taj deo Ki ne sla la voj ska i 
po moć u hra ni.

Ba rut je ta ko đe ot kri ven u Ki ni, ali tek po sle Han di na sti je, tač ni je u vre-
me di na sti je Tang (618-906). Ki ne zi su ba rut pr vo ko ri sti li za va tro met. Tek je 
po sle dva ve ka ba rut po čeo da se ob li ku je u ruč ne gra na te i da se ko ri sti kao 
rat no oruž je. Tr gu ju ći sa Ki nom, Ara pi su sa zna li za ša li tru, kao glav ni sa sto jak 
ba ru ta, pa su je na zva li „ki ne ski sneg”. Kao i dru ge ki ne ske in ven ci je, Ara pi su 
ba rut do ne li na za pad.

U svim naj va žni jim ki ne skim za na ti ma po sto ja li su or ga ni zo va ni esna fi 
kao udru že nja čla no va za na tli ja. Esna fi su ima li svo je za ko ne i pra vi la ko ja su 
re gu li sa la osnov na pi ta nja po slo va nja u okvi ru jed nog za na ta, tj. ma nu fak tu re. 
To su, pre sve ga, bi la pra vi la ko ji ma su se od re đi va le ce ne pro iz vo da, ko li či ne 
pro iz vo da, rad no vre me, nad ni ce, kao i pra vi la o re gu li sa nju od no sa iz me đu 
vla sni ka i rad ni ka i pra vi la o po stup ku re ša va nja even tu al nih su ko ba iz me đu 
vla sni ka i rad ni ka. U esna fe su se or ga ni zo va li i tr gov ci, ali i ma le za na tli je kao 
što su ber be ri, ku va ri, no sa či. Čak su i pro sja ci bi li uje di nje ni u ne ko udru že nje 
ko je je svo je čla no ve pod vr ga va lo stro gim pra vi li ma kao u esna fu.

Svi la, čaj i pro iz vo di svih pret hod no opi sa nih za na ta bi li su glav ni iz vo-
zni pro iz vo di Ki ne. Ove pro iz vo de je Ki na iz vo zi la sve do 20. ve ka, a ne ke od 
njih iz vo zi i da nas. Ki na je pr vo iz vo zi la u ge o graf ski naj bli že sta re ci vi li za ci je 
– In di ju i Me so po ta mi ju, a po tom i u car stva i ze mlje oko Me di te ra na. Po red 
ki ne skih tr go va ca, ovu tr go vi nu su sve vi še pre u zi ma li arap ski tr gov ci ko ji se 
zbog to ga i ja vlja ju kao pre no si o ci ki ne ske na u ke i kul tu re na za pad. Iz spolj-
njeg sve ta se u Ki nu uvo zi lo sta klo, du van i ne ki po ljo pri vred ni pro iz vo di ko ji 
se ni su pro iz vo di li u Ki ni, kao što su ki ki ri ki, lu cer ka i šar ga re pa.

U tr go vi ni sa Evro pom Ki na je ostva ri va la su fi cit. Od naj sta ri jih vre me na 
do sa vre me nog do ba, Evro pa je ma lo šta ima la da po nu di Ki ni, pa je za to svo je 
tr go vin ske de fi ci te pla ća la sre brom i zla tom. U vre me po sle ot kri ća po mor skih 
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pu te va pre ma is to ku, evrop ske ko lo ni jal ne si le, pre sve ga En gle ska, po ku ša va le 
su da osvo je ki ne sko tr ži šte za klju či va njem tr go vin skih ugo vo ra sa ki ne skim 
ca rem i vla dom. Od go va ra ju ći na je dan ta kav po ku šaj En gle ske u 18. ve ku, 
ki ne ski car Čien Lung (1736-1796) sle de ćim re či ma je od go vo rio en gle skom 
kra lju Džor džu III, ko ji je 1792. go di ne po slao u Ki nu iza sla ni ke sa pred lo gom 
o skla pa nju tr go vin skog spo ra zu ma iz me đu En gle ske i Ki ne:

„Ne sma tram vred nim pred me te neo bič ne i ori gi nal ne, i ne mam ko ri sti 
od pro iz vo da va še ze mlje. Ovo je, da kle moj od go vor na Vaš zah tev da ime nu je-
te pred stav ni ka na mom dvo ru, što je zah tev su pro tan obi ča ji ma na še di na sti je, 
ko ji bi mo gao sa mo da vam do ne se ne pri jat no sti. Iz lo žio sam de talj no svo je 
sta vo ve i na re dio va šem po ča snom iza sla ni ku da u mi ru po đe na put ku ći. 
Do li ko va lo bi Vam, o Kra lju, da po štu je te mo ja ose ća nja i po ka že te još ve ću 
pri vr že nost i oda nost u bu duć no sti, ta ko da stal nom po kor no šću na šem tro nu 
mo že te na da lje obez be di ti mir i bla go sta nje va še ze mlje.”91

Oštar ton ko jim je ki ne ski car od go vo rio en gle skom kra lju bio je po sle di-
ca jed nog pro ce sa ko ji je En gle ska za po če la i ko ji car ni je odo bra vao. Kra jem 
18. ve ka, na kon što se utvr di la u de lo vi ma In di je, En gle ska je ko nač no pro na šla 
ro bu ko jom je za u sta vi la od liv zla ta i sre bra u Ki nu. Bio je to opi jum. I to opi-
jum ko ji su pro iz vo di li in dij ski pro iz vo đa či u In di ji da bi ga en gle ski tr gov ci 
pro fi ta bil no pro da va li u Ki ni. En gle zi su in dij ski opi jum iz vo zi li u Ki nu le gal-
nim pu tem i kri jum ča re njem.92 Ovim en gle skim „izu mom” ki ne ska tr go vi na 
se po čet kom 19. ve ka pre o kre nu la – naj ve ći deo ukup ne tr go vi ne pred sta vljao 
je iz voz sre bra ko jim se pla ćao uvoz opi ju ma. Ki ne ska vla da je već kra jem 18. 
ve ka za bra ni la na ro du da ko ri sti opi jum i 1795. go di ne je za bra ni la uvoz opi ju-
ma i po no vi la je pro hi bi ci ju 1800. go di ne, ape lu ju ći isto vre me no na uvo zni ke 
i sta nov ni štvo upo zo re njem da je opi jum ja ko opoj no sred stvo ko je ugro ža va 
zdra vlje i vi tal nost na ro da. Tr go vi na se, me đu tim, ži vo na sta vi la: ko li ko su 
Evro plja ni že le li da pro da ju, to li ko su Ki ne zi že le li da ku pu ju, uz ve li ko za do-
volj stvo lo kal nih ki ne skih či nov ni ka ko ji su za do volj no pu ni li dže po ve mi tom 
do bi je nim za tu ile gal nu tr go vi nu. Zbog to ga je ki ne ska vla da 1838. go di ne još 
vi še po ja ča la bor bu pro tiv uvo za opi ju ma, pa je je dan njen ener gi čan slu žbe nik 
na re dio stra nim uvo zni ci ma u Kan to nu da pre da ju sve ko li či ne ko je su dr ža li 
u skla di šti ma. Ka da su oni to od bi li, on je op ko lio nji ho ve kvar to ve i pri si lio ih 
da mu iz ru če san du ke opi ju ma ko je je on za tim uni štio. En gle zi su se od mah 
po tom po vu kli na ta da sko ro pu sto ostr vo Hong Kong, sa ko ga su za po če li 
bom bar do va nje onih ki ne skih gra do va do ko jih su nji ho ve gra na te mo gle da 
do ba ce. Ta ko je ot po čeo Pr vi opi jum ski rat, ko ji je tra jao u pe ri o du 1839-1842. 
go di ne. En gle zi su od bi ja li da pri zna ju da je su šti na ra ta opi jum ska tr go vi na. 
Oni su ob ja šnja va li da su na pa li Ki nu zbog to ga što bra ne prin cip slo bod ne 
tr go vi ne ko ji Ki na ni je hte la da po štu je jer je na me ta la vi so ke uvo zne ca ri ne 
91  V. Dju rant, op. cit., str. 767-768.
92  B. de Long, op. cit., Chap ter: Em pi res and Le a der ship, str. 8. 
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i pre te ra no opo re zi va nje. Ovaj rat je za klju čen Nan kin škim ugo vo rom ko ji je 
bio Ki ni na met nut i u ko me je iz beg nu to sva ko po mi nja nje opi ju ma. Ovim je 
ugo vo rom ostr vo Hong Kong ustu plje no En gle zi ma, ki ne ske ca ri ne su sni že ne 
na 5% i otvo re no je pet tzv. „ugo vor nih lu ka” (Kan ton, Amoj, Fu čou, Ning po i 
Šan gaj) za stra nu tr go vi nu. Ki na je još ima la da pla ti od šte tu za po kri će tro ško-
va ra ta i uni šte ni opi jum, a pred vi đe no je da bri tan skim dr ža vlja ni ma u slu ča ju 
kr še nja za ko na su de sa mo bri tan ski su do vi. Dru ge ze mlje, uklju ču ju ći SAD i 
Fran cu sku, tra ži le su i do bi le pri me nu tih „eks tra te ri to ri jal nih pra va” na svo je 
tr gov ce i dr ža vlja ne u Ki ni.

1.3. No vac i mo ne tar ne ino va ci je u Ki ni

Pr vi ki ne ski no vac bi la je ka u ri školj ka. Ova školj ka je igra la ta ko ve li ku 
ulo gu kao no vac u ki ne skoj isto ri ji da je njen pik to gram u pi sa nom ki ne skom je-
zi ku pri hva ćen kao po jam za no vac. Ka u ri školj ka je, me đu tim, bi la pri hva će na 
kao no vac i u dru gim de lo vi ma sve ta – od cen tral ne Afri ke, Bli skog i Da le kog 
is to ka do Oke a ni je. Zbog svo je upo tre be u ta ko ši ro kom ge o graf skom pro sto-
ru, ka u ri školj ka pred sta vlja je dan od naj ra spro stra nje ni jih ob li ka pri mi tiv nog 
nov ca.

Ka u ri školj ka se u pri ro di mo že na ći u re gi o nu In dij skog oke a na i Pa ci fi-
ka. Naj ve će po je di nač no na la zi šte ove školj ke su Mal div ska ostr va, sa ko jih su 
se one bro do vi ma iz vo zi le u osta le de lo ve sve ta u ko ji ma se ka u ri ko ri sti la kao 
no vac. U pri ro di se ka u ri školj ka ja vlja u raz li či tim bo ja ma i ve li či na ma – od 
ve li či ne pe sni ce do ve li či ne vr ha ma log pr sta na ru ci. Školj ka ima fi zič ku čvr-
sti nu i ta joj oso bi na da je traj nost. La ko mo že da se či sti i bro ji, ali te ško mo že 
da se na pra vi nje na imi ta ci ja, tj. te ško mo že da se fal si fi ku je. Ve ro vat no su ove 
oso bi ne ka u ri školj ke do ve le do to ga da se ona u mno gim de lo vi ma sve ta sma-
tra la go to vo ide al nim ob li kom nov ca sve do sa vre me nih vre me na. U Ugan di 
je ka u ri zva nič no bi la pri hva će na za pla ća nje po re za sve do 20. ve ka, dok je u 
ne kim is toč nim i za pad nim de lo vi ma Afri ke ka u ri bi la za dr ža na sve do po lo vi ne 
20. ve ka. U Ki ni je ka u ri bi la po pu lar na i po sle pre la ska na ko va ni no vac, pa je 
čak, s vre me na na vre me, po ti ski va la de pre si ra ni ko va ni no vac iz op ti ca ja.

Ne ki isto ri ča ri na vo de da se i svi la jed no vre me ko ri sti la u Ki ni kao no-
vac. Ovo ni je ni šta neo bič no jer se u sta rim ci vi li za ci ja ma ve o ma če sto glav ni 
pro iz vod po ja vlji vao u funk ci ji nov ca.

Ci vi li za ci ja i no vac obič no evo lu i ra ju za jed no jer se tr go vi na ja vlja kao 
jed no od glav nih obe lež ja na stan ka ci vi li za ci je, a no vac pro iz i la zi iz re dov ne 
i si ste ma ti če raz me ne. Ka da se na po čet ku ci vi li za ci je po če lo sa ko ri šče njem 
me ta la, naj pre su oruž ja i oru đa po če la da se pro iz vo de od me ta la. Za tim se 
ve o ma br zo ot kri lo da me ta li, u od no su na dru ge ma te ri ja le, ima ju ogrom nu 
pred nost za oba vlja nje mo ne tar nih funk ci ja.
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U po sled njoj fa zi neo li ta, već kod pr vih ot kri ća me ta la, u Ki ni se po ja vi lo 
ko va nje ba kar nih i bron za nih ka u ri ja. Ove zde pa ste, me tal ne imi ta ci je pri rod-
nih ka u ri školj ki ne ki nu mi zma ti ča ri na zi va ju kva zi-ko va nim nov cem.

Sle de ću fa zu u pri me ni me ta la u obla sti nov ca pred sta vlja po ja va me tal-
nog ala ta-nov ca (tool mo ney) u ob li ku lo pa ta, mo ti ka i no že va. Alat-no vac se 
mo že na ći i u osta lim de lo vi ma sve ta, što je re zul tat pro ce sa tran sfor ma ci je ala ta 
od nji ho ve upo tre be kao oru đa za rad do nji ho ve upo tre be kao me re vred no sti 
i sred sta va pro me ta, tj. tran sfor ma ci je od upo treb ne vred no sti do tzv. funk ci o-
nal ne vred no sti jed nog pro iz vo da.

Pr vi me tal ni nov ča ni ob li ci bi li su pra vlje ni is klju či vo od ba kra i bron ze, 
tzv. ba znih me ta la, a ni ka da od zla ta i sre bra, tzv. ple me ni tih me ta la. Na svim 
ko ma di ma tog nov ca pra vlje ni su otvo ri na jed nom nji ho vom kra ju. Otvo ri su 
slu ži li da se kroz njih pro vu če nit, pa su se ovi nov ci no si li na ni za ni u ni ska-
ma.

Po sle me tal nih ka u ri ja i ala ta-nov ca kao „kva zi-ko va nog nov ca”, po ja vio 
se pra vi ko va ni no vac okru glog ob li ka sa če tvr ta stim otvo rom u sre di ni. Ovaj 
no vac je, ta ko đe, bio re dov no ko van od ba znih me ta la. Tro ško vi nje go ve iz ra de 
ni su bi li vi so ki jer je me tal od ko ga je on pra vljen (uglav nom ba kar) bio jef tin. 
Me tod iz ra de bio je ve o ma jed no sta van, a za pi si na ba kru su mo gli ve o ma la ko 
da se uti snu. Zbog to ga je ko va ni ba kar ni no vac mo gao la ko da se fal si fi ku je.

Za mo ne tar nu isto ri ju Ki ne ka rak te ri stič no je da je dr ža va igra la glav nu 
ulo gu u ko va nju nov ca. Iako je u ze mlji bi lo na sto ti ne kov ni ca, usled dr žav-
ne kon tro le ko va nja, no vac je bio jed no o bra zan na či ta voj te ri to ri ji, tj. bio je 
stan dar di zo van. Već je re če no da je pr vu stan dar di za ci ju nov ca spro veo pr vi 
ki ne ski car Čin Ši Hvan Ti. U tr go vač kim tran sak ci ja ma se pla ća nje po mo ću 
ko va nog stan dar di zo va nog nov ca mo glo oba vlja ti mno go br že i jed no stav ni je 
jer se no vac bro jao. Pla ća nje bro ja njem ko ma da ko va nog nov ca na zi va se nu-
me rič kim na či nom pla ća nja.

Vred nost ko va nog nov ca bi la je ma la jer se no vac ko vao sa mo od ba znih 
me ta la, pre sve ga ba kra. Ovo je pred sta vlja lo ve li ku ne zgo du ka da su se vr ši le 
ku po vi ne i pro da je ro be ve ćih vred no sti. Da bi se pre va zi šla ova ne zgo da, ba kar-
ni nov či ći su se ni za li isto kao ra ni je me tal ni ka u ri i alat-no vac, u od re đe nom 
bro ju ko ma da na jed nu nit. Ni za nje, tj. ko ri šće nje ni ski ko va nog nov ca olak ša lo 
je pla ća nja ve ćih vred no sti jer su se pri li kom pla ća nja bro ja le ni ske, a ne po je di-
ni ko ma di nov či ća. Ipak, za ve li ke tr go vač ke tran sak ci je ba kar ni ko va ni no vac je 
bio ne po de san, pa su se u tim slu ča je vi ma za pla ća nja ko ri sti li ple me ni ti me ta li 
– zla to i sre bro. Pla ća nje ple me ni tim me ta li ma oba vlja lo se nji ho vim me re njem 
jer ni je po sto jao zlat ni i sre br ni ko va ni no vac. Ve o ma ret ko su, u kraj nje iz u zet-
nim si tu a ci ja ma, ne ki ca re vi ko va li zlat ni i sre br ni no vac. U mo ne tar noj te o ri ji 
se pla ća nje me re njem te ži ne me ta la na zi va pen sa tor nim pla ća njem.
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Od go vor na pi ta nje ka da je ot kri ven ko va ni no vac u Ki ni za vi si od to ga 
ka ko se ko va ni no vac de fi ni še. Nu mi zma ti ča ri sa svim le gi tim no de fi ni šu ko va-
ni no vac vi še sa aspek ta nje go vih ten hič kih i for mal nih ka rak te ri sti ka, dok ga 
eko no mi sti de fi ni šu vi še sa aspek ta funk ci ja ko je od re đe ni ko va ni no vac oba vlja 
u pro me tu. Po sma tra no sa eko nom skog sta no vi šta, mo že se re ći da je me tal ni 
alat-no vac u stva ri bio pr vi ko va ni ki ne ski no vac. Alat-no vac je imao dr žav nu 
auto ri za ci ju iz gle da i cir ku la ci je. Sav is ko va ni no vac imao je dr žav ni žig ko ji 
je na ja san na čin bio uti snut na sva kom is ko va nom ko ma du. Stan dar di za ci ja 
je či ni la da, ma nje-vi še, svi ko ma di bu du iden tič ni, pa su se u tran sak ci ja ma 
pri hva ta li bro ja njem a ne me re njem. Mo glo bi se re ći da je već alat-no vac igrao 
ulo gu za kon skog sred stva pla ća nja, tj. ulo gu na ci o nal ne va lu te. Alat-no vac je 
bio u op štoj upo tre bi na kra ju dru gog mi le ni ju ma pre Hri sta, da kle pre vi še od 
3.000 go di na. Pre ma po sled njim is tra ži va nji ma, ka sni je na stao okru gao ko va ni 
no vac od ba kra, na la zio se u cir ku la ci ji oko 1.200 go di ne pre Hri sta. Ako su 
ove tvrd nje tač ne, on da pro iz i la zi da je ki ne ski ko va ni no vac naj sta ri ji ko va ni 
no vac na sve tu.

Ba kar ni no vac se u Ki ni upo tre blja vao ve o ma du go bez ne kih ve li kih 
iz me na u nje go vom iz gle du i na či nu ko ri šće nja. Od vre me na ka da su Por tu gal-
ci otvo ri li mor ski put oko Rta do bre na de pre ma Ki ni, ba kar ni ki ne ski no vac 
do bio je na ziv „sit ni na”. Ova „sit ni na” je, ta ko đe, bi la ni za na u ni sku od hi lja du 
ko ma da i bi la je go to vo iden tič na sa drev nim ki ne skim ba kar nim nov cem. „Sit-
ni na” se ko va la sve do 1912. go di ne.93

U mo ne tar noj isto ri ji ni je za be le že no da jed na ze mlja go to vo 3.000 go di-
na ne pre kid no ku je isti no vac od ba znih me ta la kao što je to ra di la Ki na. Iako 
se in fe ri or nost ovog nov ca sa sto ja la u nje go voj ma loj vred no sti ko ja je vo di la u 
pri mi ti van na čin pla ća nja me re njem ple me ni tih me ta la, nje go vo po sto ja nje je 
otvo ri lo vra ta za ve o ma ra nu po ja vu pa pir nog nov ca u Ki ni – sko ro 500 go di na 
pre ne go u Evro pi. Ot kri će har ti je i štam pa nja je sa svo je stra ne do pri ne lo da 
se u Ki ni pr vi put u eko nom skoj isto ri ji po ja vi pa pir ni no vac.

Pre te ču si ste mat ske emi si je i ko ri šće nja pa pir nog nov ca pred sta vlja la je 
krat ko traj na upo tre ba nov ca od ko že ko ji se po ja vio ne gde oko 118. go di ne pre 
Hri sta.94 Ovaj no vac se pra vio od be le je len ske ko že, bio je če tvr ta stog ob li ka i 
imao je obo je ne ivi ce. Sva ki ko mad je bio de no mi ni ran na vred nost od 40.000 
„sit ni ne”. Po sle ove epi zo de, u sle de ćih de vet ve ko va ne ma ni ka kvih ma te ri jal-
nih tra go va ni ti pi sa nih na zna ka o ovom ko žnom nov cu.

Pr vu emi si ju pra vih pa pir nih nov ča ni ca iz vr šio je u 9. ve ku car Hien 
Tsung (806-821). Car je na re dio da se sav ba kar ni no vac de po nu je kod vla de i 
u za me nu za nje ga je iz dao po tvr de o za du že no sti dr ža ve ko je je na rod na zvao 
„no vac ko ji le ti”. Emi si ji pa pir nog nov ca car je pri stu pio za to što je do šlo do 

93  G. Da vi es, op. cit., str. 58.
94  G. Da vi es, op. cit., str. 181.
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oštre osku di ce u ba kru ko ja je one mo gu ći la ko va nje za do vo lja va ju će ko li či ne 
„sit ni ne”. Ova pr va emi si ja dr žav nog pa pir nog nov ca bi la je pri vre me nog ka rak-
te ra jer je slu ži la sa mo to me da se pre bro di tre nut na ne sta ši ca ba kra. Sle de ća 
pri vre me na emi si ja dr žav nog pa pir nog nov ca do go di la se 910. go di ne. Me đu-
tim, od 960. go di ne u Ki ni po či nje pe riod re dov ne emi si je i ko ri šće nja pa pi r nih 
nov ča ni ca ko je su se, po red ba kar ne „sit ni ne”, na la zi le u op ti ca ju. Ne sta ši cu „sit-
ni ne” ta da je iza zi vao i ve li ki uvoz ko ji se pla ćao iz vo zom ba kar nog nov ca.

Kom pen za ci ja ne do sta ju će „sit ni ne” pa pir nim nov ča ni ca ma do ve la je oko 
1020. go di ne do pre te ra ne ko li či ne pa pr nog nov ca u op ti ca ju, pa se po ja vi la 
in fla ci ja. Dr ža va je po ku ša la da po pra vi ugled de pre si ra ju ćim pa pir nim nov-
ča ni ca ma ta ko što je emi to va la nov ča ni ce iz ra đe ne od par fi mi sa ne me ša vi ne 
svi le i har ti je, ali ovaj eks pe ri ment ni je dao ni ka kve re zul ta te jer je, na pro sto, 
u pro me tu bi lo vi še nov ca ne go što je to bi lo po treb no.

In fla ci o ni pri ti sak po ja ča va le su i pri vat ne emi si o ne ku će ko je su s vre me-
na na vre me po ja ča va le svo je emi si je pa pir nih nov ča ni ca. Oko 1032. go di ne, 
bi lo je oko 16 ta kvih pri vat nih emi si o nih ku ća. Po sle ne ko li ko ban krot sta va 
pri vat nih emi si o nih ku ća, ki ne ske vla sti su u pot pu no sti za bra ni le nji hov rad. 
Ume sto njih, vla sti su po či ta voj ze mlji osno va le fi li ja le dr žav ne emi si o ne in-
sti tu ci je.

Sve do 13. ve ka sme nji va li su se pe ri o di pre te ra nih emi si ja sa pe ri o di ma 
nov ča nih re for mi ko ji ma se dra stič no sma nji va la ko li či na nov ča ni ca u op ti ca ju. 
On da su Mon go li osvo ji li Ki nu ko ja je po sta la sa stav ni deo Mon gol skog car-
stva. Mon go li su že le li da u svo joj no voj dr ža vi, ko ja se pro sti ra la od Ko re je do 
Du na va, ima ju je dan no vac, pa su iza bra li ki ne ski pa pir ni no vac kao zva nič nu 
va lu tu. Pr va mon gol ska emi si ja pa pir nog nov ca iz vr še na je 1236. go di ne, a pr va 
emi si ja Ku blaj Ka na iz vr še na je 1260. go di ne. Mar ko Po lo je opi sao pa pir ni no-
vac Ku blaj Ka na u svo joj knji zi „Pu to va nja”, ko ja je u Evro pi bi la štam pa na po 
nje go vom po vrat ku iz Ki ne. Naj ve ći broj lju di je taj opis pri mio sa ne ve ri com 
jer je evrop ski um mo gao da pri hva ti sa mo zla to i sre bro kao do sto ja ni ma te-
ri jal za no vac. U stva ri, u Evro pi se od u vek naj vi še ce nio zlat ni ko va ni no vac. 
Čak i on da kad se zla tan no vac ni je ko vao, u pe ri o di ma ne sta ši ce zla ta, go to vo 
sve evrop ske dr ža ve su u svo jim nov ča nim si ste mi ma ima le zlat nu nov ča nu je-
di ni cu ko ja je slu ži la kao osnov na me ra vred no sti. U mo ne tar noj te o ri ji se ove 
ne ko va ne nov ča ne je di ni ce na zi va ju fik tiv nim je di ni ca ma.

U svo joj knji zi Mar ko Po lo da je sle de ći opis pa pir nog nov ca Ku blaj Ka na:
„U gra du Kan ba lu se na la zi kov ni ca ve li kog Ka na za ko ga se za i sta mo že 

re ći da po zna je al he mi čar sku taj nu za to što on po se du je spo sob nost pro iz vod nje 
pa pir nog nov ca... Ko va nje ovog pa pir nog nov ca je auto ri zo va no istom for mom 
i ce re mo ni jom kao da je u pi ta nju no vac od či stog zla ta i sre bra ... i nje go vo se 
fal si fi ko va nje stro go ka žnja va kao naj te ži pre stup. Ka da se ku je u ve li kim ko li či-
na ma, ovaj pa pir ni no vac cir ku li še u sva kom de lu ze mlje ve li kog Ka na; ni jed na 
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oso ba se ne usu đu je da od bi je pla ća nje u ovom nov cu jer bi ti me ugro zi la svoj 
ži vot. Svi nje go vi po da ni ci pri hva ta ju taj no vac bez okle va nja jer sa njim mo gu 
da oba ve bi lo ko ji po sao ili ku po vi nu kao ku po vi nu bi se ra, na ki ta, zla ta i sre bra. 
Ukrat ko, sa tim nov cem mo že se pro me ta ti bi lo ko ja ro ba. Ako se de si da ne ka 
oso ba slu čaj no do đe u po sed nov ča ni ce ko ja se od du go traj ne upo tre be po ha ba-
la, ona je mo že za me ni ti za no vu nov ča ni cu u dr žav noj kov ni ci ako pla ti sa mo 
3%. Uko li ko ne ko že li da do đe do zla ta ili sre bra da bi ne što pro iz veo, na pri mer 
pe ha re za pi će ili ne ke dru ge pro iz vo de op to če ne ovim me ta li ma, on da ta kva 
oso ba mo že da od kov ni ce ku pi po tre ban me tal za pa pir ne nov ča ni ce ko je ima 
u po se du. Sva voj ska nje go vog ve li čan stva je pla će na ovim nov ča ni ca ma ko je za 
njih ima ju istu vred nost kao da su od zla ta ili sre bra. Na osno vu iz lo že nog, mo že 
se sa si gur no šću tvr di ti da ve li ki Kan ima mno go ve će bla go od bi lo kog dru gog 
su ve re na u uni ver zu mu.”95

O ki ne skom pa pir nom nov cu Evro plja ni su ka sni je mno go sa zna li i iz 
knji ge „Isto ri ja sve ta” ko ju je na pi sao Ras hid al Din, le kar i pred sed nik vla de 
Per si je. Ova knji ga je bi la na pi sa na ne po sred no po sle pr vog uvo đe nja pa pir nog 
nov ca u Per si ji 1294. go di ne, ko je je bi lo in spi ri sa no ki ne skim is ku stvom sa 
pa pir nim nov cem.

U sa moj Ki ni je 1149. go di ne bi la iz da ta pr va nu mi zma tič ka knji ga pod 
na slo vom „Ras pra va o ko va nju” u ko joj je njen autor Hung Tsun, iz me đu osta-
log, upo zo rio na opa sno sti pre te ra ne emi si je pa pir nog nov ca. U Evro pi će se 
pr va knji ga iz nu mi zma ti ke po ja vi ti tek kra jem 16. ve ka.

Po sle 500 go di na upo tre be pa pir nog nov ca, od po čet ka 9. do sre di ne 15. 
ve ka, Ki na je od u sta la od nje go vog da ljeg ko ri šće nja zbog to ga što ni je us pe la 
da se iz bo ri sa po vre me nim pre te ra nim emi si ja ma ko je su iza zi va le op šti po rast 
ce na i de pre si ja ci ju nov ča ni ca. Na pri mer, oko 1448. go di ne, pa pir na nov ča ni ca 
Ming di na sti je sa no mi nal nom vred no šću od 1000 „sit ni ne” vre de la je na tr ži-
štu sa mo tri „sit ni ne”, tj. sa tom nov ča ni com mo gla je da se ku pi ne ka re al na 
ro ba ko ja je vre de la sve ga tri „sit ni ne”. Po sle 1455. go di ne u Ki ni uop šte vi še ne 
po sto ji pa pi r ni no vac. U Evro pi će se ovaj ki ne ski izum – pa pir na nov ča ni ca, 
po če ti si ste mat ski da ko ri sti tek po čet kom 19. ve ka.

1.4. Fak to ri kon ti nu i te ta Ki ne ske ci vi li za ci je

Po li tič ka isto ri ja Ki ne bi la je pre pu na unu tra šnjih i spolj nih su ko ba i ra-
to va. Iako su ovi su ko bi uzro ko va li ve li ke dru štve ne pro me ne, oni ipak ni kad 
ni su do ve li do iš če za va nja Ki ne ske ci vi li za ci je ni ti do pro me ne osnov nog ob li ka 
ki ne ske dr ža ve i pri vred nog ure đe nja sve do 1911. go di ne, ka da je zba čen po sled-
nji ki ne ski car. Usled unu tra šnjih su ko ba, Ki na je vi še pu ta bi la raz je di nje na, ali 

95  G. Da vi es, op. cit., str. 183.
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je, pre ili ka sni je, po no vo us po sta vlja la je din stvo. Spolj ni osva ja či su vi še pu ta 
po be đi va li Ki nu, ali su se po bed ni ci na kra ju re dov no pre tva ra li u Ki ne ze. Če ste 
po ja ve gla di, ta ko đe, ni su sma nji le po pu la ci ju. Na pro tiv, ki ne ska po pu la ci ja je 
ci klič nom pu ta njom ko ja pra ti ob lik već opi sa nih „s kri vih”, stal no ra sla. Ki na 
je da nas ze mlja sa naj ve ćim bro jem sta nov ni ka na sve tu. Pre ma po sled njim 
po da ci ma, ki ne sku po pu la ci ju či ni oko 1,3 mi li jar de sta nov ni ka.

Ci vi li za ci ja ska traj nost Ki ne je im pre si o ni ra la mno ge evrop ske in te lek-
tu al ce ko ji su od vre me na re ne san se vi še pro u ča va li ovu ze mlju. Vol ter je, 
na pri mer, za klju čio: „Car kao car po sto ji već če ti ri hi lja de go di na, bez ne kih 
bit ni jih pro me na u za ko ni ma, tra di ci ja ma, je zi ku, čak i u na či nu ode va nja. .. 
Or ga ni za ci ja ovog car stva je, iskre no re če no, naj bo lja ko ju je svet ika da vi deo.”96 
Ovim re či ma je Vol ter na iz ve stan na čin uka zao na ne ke osnov ne fak to re ne-
pre ki nu tog tra ja nja Ki ne ske ci vi li za ci je.

Isto ri ča ri na vo de tri naj va žni ja fak to ra kon ti nu i te ta ki ne ske dr ža ve i ci vi-
li za ci je. To su drev ni obi čaj „obo ža va nja pre da ka”, je din stve no ki ne sko pi smo i 
Kon fu či ja ni zam. Ovim ne e ko nom skim fak to ri ma tre ba do da ti i je dan eko nom-
ski – raz voj po ljo pri vred ne i ukup ne pro iz vod nje do ba ra ko ja je bi la u sta nju da 
odr ža va stal no ras tu će sta nov ni štvo. Ki ne ska dr ža va je po ka za la da je u sta nju 
da obez be di tra jan eko nom ski rast u ve o ma du gom ro ku.

Obo ža va nje pre da ka (an ce stor wor ship) se u Ki ni raz vi lo iz pr vo bit nog 
ani mi zma ko ji je u ovoj ze mlji bio pri su tan, kao i u osta lim ra nim ljud skim dru-
štvi ma. Ki ne zi su ve ro va li da po sle fi zič ke smr ti duh čo ve ka na sta vlja svoj ži vot 
u ne kom dru gom car stvu iz ko ga je mo gao da pro iz ve de do bra i zla de la ži vi ma. 
Da bi se umi lo sti vi li du ho vi ro di te lja i da ljih pre da ka, sva ko dne vo su im bi le 
pri no še ne skrom ne žr tve – obič no hra na i vi no, na po seb no za to od re đe nim 
me sti ma u ku ći ili u hra mo vi ma. U vre me Šang di na sti je bio je raz vi jen kult 
ko mu ni ka ci je sa pre ci ma po mo ću pro ro čan skih ko sti ju (orac le bo nes). Šang 
kra lje vi su ima li obi čaj da po sta ve pi ta nje ne kom svom pret ku ko je bi sve šte nik 
za pi sao na ko sti ne ke ži vo ti nje ili oklo pu kor nja če. On da bi sve šte nik za gre vao 
bron za nu iglu i dr žao je na ko sti ko ja bi pod nje nim dej stvom is pu ca la. Ob lik ko-
ji su stvo ri le pu ko ti ne bi on da bio pro u ča van od stra ne sve šte ni ka kao od go vor 
pre da ka. Ar he o lo zi su pro na šli oko 100.000 ova kvih ko sti ju i one su isto vre me-
no sve do čan stvo o ra nom raz vo ju ki ne skog pi sma. Sa ši re njem obra zo va nja, ko-
je je ka rak te ri stič no za Ki ne sku ci vi li za ci ju, po što va nje pre da ka se ni je uga si lo. 
Obra zo va ni Ki ne zi su sma tra li da je do bro i ko ri sno za sva kog čo ve ka i na rod 
u ce li ni da se po koj ni pre ci po štu ju. Ova kav od nos pre ma pre ci ma je do veo i 
do po što va nja sta rih obi ča ja či me se po sti za lo du hov no je din stvo u vre me nu 
– ge ne ra ci je su bi le spo je ne čvr stom mre žom tra di ci je. S dru ge stra ne, kult pre-
da ka i tra di ci je pro iz veo je je dan stav re zer vi sa no sti pre ma no vi na ma.

96  V. Dju rant, op. cit., str. 641.
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Ki ne sko pi smo se ja vlja kao je dan od naj zna čaj ni jih fak to ra stva ra nja 
du hov nog je din stva ki ne skog na ro da. Iako se još uvek ne mo že po u zda no utvr-
di ti ka da je na sta lo ki ne sko pi smo, na osno vu ar he o lo ških osta ta ka se mo že 
usta no vi ti da je ve o ma sta ro. Is ko pa ni pred me ti iz vre me na di na sti je Šang, ko sti 
ži vo ti nja i oklo pi kor nja ča, ima ju na se bi za pi se sa sli kov nim ka rak te ri ma ko ji 
su ve o ma slič ni da na šnjim ki ne skim zna ci ma, što uka zu je ne sa mo na drev nost, 
ne go i na ne pro men lji vost ki ne skog pi sma.

Lao Ce pi še da su Ki ne zi u po čet ku ko ri sti li ko nop ce sa čvo ro vi ma da bi 
pre no si li po ru ke, ali ovaj ob lik ko mu ni ka ci je ni je vo dio u na sta nak pi sma. Pret-
po sta vlja se da su na me re sve šte ni ka da ot kri ju ma gič ne for mu le kao i po tre be 
grn ča ra da obe le ža va ju i ukra ša va ju svo je po su đe, do ve le do raz vo ja ki ne skog 
pi sma ko je spa da u tzv. sli kov no pi smo. Ki ne sko pi smo ne ma slo va, pa ta ko 
ne ma ne ma ni re či. Ono se sa sto ji od pik to gra ma ko ji ozna ča va ju poj mo ve ili 
ide je – od jed no stav nih do slo že nih, zbog če ga se za njih ko ri sti i na ziv ide o gra-
mi. Na pri mer, je dan znak pred sta vlja ko nja, ne ki dru gi znak ozna ča va „ko nja 
sa be lim tr bu hom” i ne ki tre ći „ko nja sa be lom pe gom na če lu”. Ne ki od pik to-
gra ma su re la tiv no jed no stav ni: kri va li ni ja iz nad pra ve li ni je (tj. Sun ce iz nad 
ho ri zon ta) ozna ča va ju tro; Sun ce i Me sec za jed no pred sta vlja ju sve tlost; usta i 
pti ca za jed no zna če pe va nje; že na is pod kro va zna či mir, itd.

Ne ki lin gvi sti sma ta ju da je ki ne sko sli kov no pi smo ve o ma pri mi tiv no 
pi smo ko je je op sta lo za hva lju ju ći eks trem nom kon zer va ti vi zmu ki ne skog 
dru štva. Me đu tim, naj u pa dlji vi ja pred nost ovog pi sma sa sto ji se u to me što su 
ovim pi smom uje di nje ni svi di ja lek ti u Ki ni ko ji se me đu sob no raz li ku ju do 
ste pe na pot pu nog usme nog, go vor nog ne ra zu me va nja. U raz li či tim kra je vi ma 
Ki ne isti pik to gram se či ta kao raz li čit glas, ali je nji me pre ne ta ide ja, tj. ostva-
re na je ko mu ni ka ci ja i raz u me va nje. Ki ne sko pi smo mo gu, ta ko đe, da či ta ju 
Ko re an ci i Ja pan ci, ta ko da ono za Da le ki is tok ped sta vlja in ter na ci o nal ni je zik. 
Ova pred nost ki ne skog pi sma ni je sa mo pro stor na već i vre men ska, po što je 
pi sa ni je zik u su šti ni ostao isti, dok je go vor ni di ve r gi rao u sto ti ne raz li či tih di-
ja le ka ta; svi za pi si bi lo ka da na pi sa ni mo gu da se či ta ju i da nas, iako se ne mo že 
zna ti ka ko su drev ni pi sci iz go va ra li za pi sa ne re či i ide je. Po red kul ta pre da ka, 
ova po sto ja nost ki ne skog pi sma do pri ne la je oču va nju ki ne ske mi sli i kul tu re 
– iste ide je su se za dr ža va le na dru štve noj sce ni i ob li ko va le duh mla dih. Za 
evrop skog na uč ni ka Lajb ni ca iz 17. ve ka, ki ne sko pi smo ni je bi lo pri mi tiv no. 
On je sa njao o ta kvom jed nom si ste mu pi sa nih zna ko va ko ji bi bi li ne za vi sni 
od gla so va i go vo r nih je zi ka kao ide al nom si ste mu oslo bo đe nom od pro sto ra, 
vre me na i na ci o na li zma, si ste mu pi sa nja ko ji bi do pri neo op štem raz u me va nju 
me đu lju di ma.

Po sle raz ma tra nja pret hod na dva fak to ra, mno go je lak še raz u me ti du-
go traj nost kon fu čij ni zma ko ji je pred sta vljao zva nič nu dok tri nu ki ne skih vla-
da ra, pa sa mim tim i ki ne ske dr ža ve. Srž Kon fu či je ve dok tri ne o upra vlja nju 
dr ža vom sa sto ji se u sle de ćem: „Svet je u ra tu za to što se dr ža va ma od ko jih se 



89Ekonomska istorija sveta do 16. veka

sa sto ji ne pra vil no vla da; nji ma se ne pra vil no vla da za to što ne ma te ko li či ne 
za ko na ko ji mo gu da za me ne pri ro dan dru štve ni po re dak ko ji da je po ro di ca; 
po ro di ca je pak u ne re du . .. za to što su lju di za bo ra vi li da ne mo gu da ure de 
svo je po ro di ce ako ne re gu li šu sa mi se be; oni ne uspe va ju da re gu li šu sa mi se-
be za to što ni su is pra vi li svo ja sr ca – tj. ni su svo je du še oči sti li od ne u red nih 
že lja; nji ho va raz mi šlja nja su ne is kre na za to što do pu šta ju da im že lje obo je 
či nje ni ce i opre de le za ključ ke”.97 Iz ovih kon sta ta ci ja Kon fu či je za klju ču je i pe-
po ru ču je da se lju di oslo bo de ne u red nih že lja po mo ću obra zo va nja. Ka da se 
pu tem obra zo va nja lju di in di vi du al no usa vr še, on da će se pri rod no usa vr ši ti 
i ure di ti i nji ho ve po ro di ce i ko nač no će se on da do ve sti u red i od no si me đu 
lju di ma u dr ža vi.

Prak tič na pri me na kon fu či ja ni zma je u Ki ni do ve la do ve o ma ra nog raz-
vo ja obra zo va nja i do dr žav ne po li ti ke ko ja je sa mo naj o bra zo va ni ji ma da va la 
da upra vlja ju dr ža vom.

Ni je po zna to da li je Pla ton bio upo znat sa ide ja ma Kon fu či ja. Sva ki či ta-
lac nji ho vih de la, me đu tim, od mah uoča va isto vet nost nji ho vih ide ja. Kao što 
je već re če no, naj ve ći broj za pad nih tu ma ča Pla to no vih de la opi su je Pla to na 
kao ne re al nog ide a li stu i uto pi stu, či je se ide je o uprav ljnju dr ža vom od sta ne 
naj o bra zo va ni jih ni ka ko ne mo gu spro ve sti u de lo. Ni je po zna to da li su ovi 
tu ma či ika da pro u ča va li Ki ne sku ci vi li za ci ju.

2. IN DI JA

U 19. ve ku su isto ri ča ri ve ro va li da je drev na In di ja bi la var var ski pro stor 
sve dok se ni su po ja vi la tzv. Arij ska ple me na be lo pu tih lju di ko ji su sa se ve ra, iz 
obla sti Ka spij skog mo ra, pro dr li u In di ju oko 1500. go di ne pre Hri sta i oda tle 
po ti sli tam no pu te sta ro se de o ce Dra vi de u prav cu ju ga in dij skog pot kon ti nen ta. 
Pre ma ovoj te o ri ji, Arij ci su bi li no si o ci ci vi li za ci je ko ju su po ste pe no pri hva-
ti li osta li sta ro se de lač ki na ro di. Arij ci su go vo ri li san skrit skim je zi kom či jim 
su pi smom na pi sa ne Ve de – sve te knji ge ko je pred sta vlja ju osno vu ne ko li ko 
in dij skih si ste ma mi sli i re li gi ja.98

Ova te o ri ja je, me đu tim, ozbilj no uz dr ma na u svim nje nim aspek ti ma 
oko 1920. go di ne, ka da su ar he o lo zi u do li ni In da ot kri li ostat ke ve o ma sta rih 

97  V. Dju rant, op. cit., str. 668.
98  „Ve da” zna či zna nje. Ve de pred sta vlja ju zbir ku zna nja. Ni je po zna to ka da su Ve de na sta le. U nji ho vom stva ra nju 

su uče stvo va le ge ne ra ci je mu dra ca. Ve de su pr vo bi le pre no še ne usme no i tek po tom su za pi sa ne na ra nom 
ob li ku san skri ta. Po sto je 4 Ve de: Rig Ve da (naj sta ri ja), Sa ma Ve da, Ja džur Ve da i At har va Ve da. O Ve da ma Sva mi 
Si va na da Sa ra sva ti (Swa mi Si va nan da Sa ra swa ti) ka že: „Ve de su ve či te. One ne ma ju ni po če tak ni kraj. .. Ve de 
do la ze rav no iz usta Go spo da. One ni su kre a ci ja bi lo kog ljud skog uma. One ni su ni kad na pi sa ne, ni kad stvo-
re ne, . .., one su ve či ta du hov na isti na.”
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